

# 拖着事故车及伤员进医院,边救治边破拆 10公里接力救援见证“生命至上”

暖新闻  
记者 王晓峰  
通讯员 王董 陈亮



医院救治与消防破拆同步进行。(余姚消防提供)

昨天上午, 高速交警向记者介绍了一起事故。这起事故的背后让人暖心: 多个部门联手, 10公里接力救援!

事故发生在7月8日。当天下午3点10分, 杭甬高速往宁波方向余姚段发生一起严重的交通事故: 一辆中型厢式货车追尾前方因故障抛锚的货车, 结果后车驾驶室严重变形, 驾驶员被困, 意识模糊, 情况十分紧急。

接警后, 高速交警、消防和医疗等部门立即派员赶赴现场处置。设置临时交通管制后, 救援人员利用液压扩张钳对驾驶室车门进行扩张, 希望能从严重变形的车头中将被困者救出来。但被困者双腿和胸部不同程度地被卡在驾驶室的方向盘下, 且腿部大量出血, 救援

遇到了困难。

“我们在拆卸驾驶室时, 发现变形的方向盘死死抵住驾驶员胸部, 可以说是嵌进去了, 贸然拆卸很可能会带来不利后果。”有现场参与救援的消防员告诉记者, 救护车早就在一旁等候, 但车上空间有限, 救生设备较为简陋。如果在没有专业医疗设施保障的前提下强行破拆, 极有可能给被困者带来极大的生命

危险。因而现场医护人员建议将伤者连带事故车辆一并送往附近的医院进行抢救。

高速交警研究后决定利用拖车来完成这一救援任务。高速交警紧急联系了距离事发现场最近的医院——10公里外的余姚大隐镇卫生院, 请他们做好抢救准备工作。

在做好急救及对被困者的保护工作后, 事故车辆开始被拖离。但由于它的后轮抱死, 在拖行

过程中难免会因摩擦产生高温, 所以行驶一段距离后就要停下浇水降温。幸好消防车、警车及救护车相伴而行, 这一问题迎刃而解。

拖行10多分钟后, 他们终于来到了医院。早在等候的医护人员立即上前为伤者输液、输氧和止血。简单处置后, 暂停的破拆营救继续进行……救援人员钻进变形的驾驶室, 对卡在被困者腿部和胸口的方向盘进行剪切和扩张, 徒手清理零碎部件。终于, 被困者的身体慢慢离开了方向盘……

被困者成功获救后, 在高速交警以及余姚交警大队的帮助下, 就医的“绿色通道”开启。伤者又被救护车紧急送往余姚人民医院接受进一步救治。根据医院反馈的消息, 伤者目前暂无生命危险, 正在治疗中。

“我们要为这次参与救援的各单位点赞! 大家配合得非常好, 这才保住了驾驶员的生命。”高速交警说, 利用拖车将事故车辆及被困者一同送往医院, 然后边救治边破拆, 这样的生命接力抢救可谓近几年来第一次。

## 三天内两次救下“国宝” 这支水生野生动物救护团队来自宁波

记者 徐展新

前天中午, 一居民电话打到了宁海县西店镇应急中心。“樟村滩涂有两只海豚搁浅!” 这则消息迅速引起有关部门注意, 第一时间组织力量奔赴现场实施救援, 历时约8个小时顺利放生。

救援现场, 穿着带有“海洋世界”字样服装的救援人员格外引人注目。他们来自宁波市水生野生动物救护中心, 这是一家诞生于2007年、将基地设于宁波海洋世界的非营利机构。

这不是“鱼人”第一次参与这样的紧急救援。就在此前3天, 12头瓜头鲸在台州临海市头门港跨海大桥附近的滩涂搁浅, “鱼人”也迅速赶赴现场, 挽救了数条鲸鱼的生命。

经专家确认, 在宁海搁浅的海豚为糙齿海豚, 它在台州临海搁浅的瓜头鲸一样, 都是国家二级保护动物。“三天内两次救下‘国宝’级的动物, 很累但很值得。”该救护中心负责人吴栋说。

鲸豚类水生生物的搁浅, 往往事发突然, 要求救援人员反应速度

快、专业能力过硬、团队配合默契。吴栋告诉记者, 前天中午12点10分左右, 他们就收到了海豚搁浅的消息, 第一时间准备设备和药材, 组织2名兽医、4名潜水员驱车赶往现场, 并与渔政部门、有关专家进行了沟通。

“与在台州搁浅的鲸鱼相比, 这次搁浅的海豚状态相对较好, 只有背鳍露在水面上, 但我们还是建议相关部门尽快组织力量放生, 避免错过放生的黄金时间。”吴栋说, “让我们高兴的是, 这场救援行动的效率非常高, 当天晚上8点左右, 两条海豚就以良好的状态回到了家园。”

据了解, 该救护中心负责宁波市水生野生动物的鉴别、救护、接收、饲养、安置和放生工作, 还经常与其他城市的救护中心配合, 参与各类跨区域救援行动。“动物救护工作没有地域边界, 哪里需要我们, 就去哪里。”吴栋告诉记者, 7月6日台州瓜头鲸搁浅时, 上海、杭州、宁波等5个不同城市的救护中心跨越山海抵达现场, 团结协作完成了这项工作。

## 喜迎59户新主人 镇海新兴岚湾安置房提前批抽签分房

本报讯(记者沈孙晖 通讯员徐幼蕾 贝项) 昨天, 对于镇海湾塘岚山整村搬迁的部分拆迁户来说是个喜庆的日子。因为, 他们期盼已久新兴岚湾安置房终于分房了。

当日, 新兴岚湾安置房提前批开始为期一天的分配抽签。本次分配涉及的安置户为杭甬复线连接线与甬浦闸站项目岚山区块的59户拆迁户, 共抽签分配房源159套。一大早, 就有拆迁户高高兴兴拿着抽签通知单和身份证来到现场, 经过扫码、签到后, 在工作人员带领下进入抽签现场等待叫号。

现场根据套型首先由安置户抽取选房顺序号, 然后根据顺序号抽取属于自己的房子, 全程LED大屏滚动“直播”抽签结果。抽到心仪房子的安置户龚女士

笑容灿烂: “今天非常满意, 选房过程实行‘一户一签一号’, 抽到房号后, 到工作人员处登记。整个抽签选房过程都在公证员监督、录像机录制及我们村民的监督下进行, 选房、分房过程体现了公平高效。”其他分到新房的村民也满脸喜色地表示, 从两年前房屋拆除后一直期待这一天, 希望早日住进新房子, 现在终于要圆梦了, 抽到哪套都开心, 对安置小区的环境以及配套设施很满意、很喜欢。

据悉, 新兴岚湾小区一期安置房项目, 由董家畈A-1地块与A-2地块两个子项目组成, 总用地面积141913平方米, 共计3282套房。而下一批集中安置房将于8月底进行, 届时将有近3000户湾塘岚山的村民获得首套安置房。



拆迁户喜分新房。(汤越 摄)

## 居民坚持7年, 为社区打造“共享花园”

记者 陈朝霞  
通讯员 程冰凌 陈洁



小区荒废水池变身景观池, 成为居民“网红”打卡地。(程冰凌 摄)

“原来荒废的水池, 如今变成景观池, 可以赏荷花、看鱼儿和乌龟嬉戏, 赞!” 昨天, 在海曙区望春街道青林湾社区青林湾小区东区的水池旁, 不少居民在散步时点赞焕然一新的环境。

这个景观池由社区张师傅历经半年时间清理打造而成。“小区原本的几处喷泉景观池因为地基下陷, 漏水严重, 无法继续使用。久而久之, 景观池变成一潭死水, 不仅影响美观, 还滋生蚊虫, 容易产生安全隐患。”张师傅告诉记者, 由此他萌生了改造景观池的想法。

征得社区同意后, 张师傅从今年年初开始, 每天天一亮就行动起来, 捡拾河道上的漂浮垃圾, 寻找石头土壤填补下沉路面, 栽种水生植物并放养鱼苗来净化水质, 还把一块块翻倒的石板扶回原位……

张师傅还用泥土将水池的角落填成空地, 种上半水生半陆生植物, 如铜钱草、菖蒲、美人蕉等, 不仅美观、净化水质, 落叶跟着水流飘到角落也容易打理。

“不只是景观池, 张师傅还改造了小区道路, 拓宽了休息区, 区别了道路颜色, 避免休憩的居民被电动自行车碰撞。他还在绿化带边镶嵌了一圈鹅卵石,

防止雨天泥泞可能造成居民走路打滑, 消除安全隐患。”青林湾社区相关负责人介绍, 这得益于张师傅曾学过园林规划设计的相关知识, 能更好地将其运用到景观改造以及社区治理中。

其实, 张师傅改造社区景观由来已久。7年前, 因为推着婴儿车在小区行走不方便, 张师傅将原本不够平坦的道路进行修整, 由此开启了他持续7年的社区改造之路。

如今, 社区原本被废弃的4个水池, 蝶变成水上花园。居民们一边争相前往这个“网红”地打卡, 一边自发地为这片景观池众筹景观。

“居民送来几百元的鱼苗、仙鹤雕塑、荷花, 甚至价值近千元的梅花鹿雕像, 同时献智献策。”张师傅笑着说, 这里真正成为小区的“共享花园”, “今天还有位90岁的老党员送来两只白鸕, 希望在她生日当天为社区做件有意义的事情”。

## 慈溪白沙路街道: 村级慈善助力乡村振兴

培育和践行  
社会主义核心价值观

记者 吴向正  
通讯员 熊洲

“自从我们村获得‘首批省级慈善村(社区)’的称号后, 大家参与慈善的热情更高了, 捐款捐物也更为踊跃。”近日, 慈溪市白沙路街道三洞桥村妇联主席胡淑清高

兴地说, 截至去年, 三洞桥村共募集善款逾1005万元, 累计资助、帮扶、助老800多万元, 同时在今年的慈善募捐大会上, 三洞桥村共筹得善款97万元, 较去年增长近13%, 募捐数额再创历史新高。

在三洞桥村、长春村、武陵桥村这样的“老牌”慈善村持续释放正能量的同时, 白沙路街道其他原先在慈善工作上默默无闻的村也凝聚起向上向善的力量。

河角村自2019年重新启动村级慈善工作后, 首次募捐就收到善款54.75万元。河角村党总支书记

龚佰政说, 去年下半年到今年上半年, 河角村慈善募捐金额突破了60万元。不仅如此, 村里的爱心企业家还自发地为村里的孤寡老人、寒门学子和贫困户发放助老、助学、助医、助困的爱心钱, 在春节、端午、中秋等传统节日为村里老人送上食品和红包, 将温暖遍传村里的家家户户。

近年来, 白沙路街道联合慈溪市爱心壹加壹志愿者协会、爱心姐姐公益俱乐部等公益社会组织进基层开展多元化的慈善服务活动, 同时引导村、社区精心打

造一批具有“白沙路温度”的特色爱心志愿服务品牌, 并尝试慈善项目的专业化运作, 使得白沙路慈善的枝脉不断延伸, 慈善的果实更加饱满。

将慈善融入乡村文化建设, 为乡村振兴插上翅膀。在高河塘村党总支书记钟云清看来, 慈善的涓涓细流会化成脉脉温情淌进村民们的坎坎里, 村里时常能看到邻里相帮、急难相助、乐善好施的场景, 在这种和谐的氛围中, 村民们变得更加团结, 在村事务上也变得更加积极。

经检查, 王大妈患了“发热伴血小板减少综合征”, 该病是由蜱虫叮咬后感染了新型布尼亚病毒。治疗12天后, 王大妈顺利出院。

医生提醒: 蜱虫多生活在森林、灌木丛、开阔的牧场、草原、山地等环境中。野外作业时, 应该穿戴严实, 并将衣袖和裤管口扎紧以防蜱虫叮咬人体。如发现被蜱虫叮咬, 不要硬拽, 以防其嘴上倒刺深入体内。正确的做法是先用酒精涂抹, 再用镊子取出(记住不可用手直接接触), 或立即就近至医院处理伤口。若在前面或地面发现蜱虫, 不要用手直接接触, 甚至挤破, 要用镊子或其他工具夹取然后烧死, 如不慎皮肤接触蜱虫, 尤其是蜱虫挤破后的流出物, 要进行酒精消毒。

## 发热、腹泻竟是这种病毒在作怪

说说身边事  
给你提个醒

记者 陈敏  
通讯员 张林霞 杨辉

几天前, 宁波市医疗中心李惠利医院感染科接诊了一名因为被蜱虫咬伤发生感染的患者。

70岁的王大妈是奉化人, 6月22日, 王大妈突然出现发热、恶心呕吐腹泻, 体温最高达39℃,

最初以为是吃坏肚子了, 在当地医院检测新冠肺炎阴性后, 进行了5天的抗感染治疗, 没想到人越来越不舒服, 胃口越来越差, 医院再次复查血小板已经降至很低, 于是家人立即将其转至宁波市医疗中心李惠利医院急诊抢救室。

感染科医生会诊后考虑患者的症状为感染所致, 立即安排王大妈入住感染科。刚入院时, 王大妈的血化验结果显示肝功能损害, 白细胞、血小板减少, 腹腔淋巴结肿大、血痛、精神极度萎靡, 曾一度出现神志恍惚、消化道出血等症状。医生

## “合力救援”见证人间有大爱

王锦南  
民声

据昨日《宁波日报》民生版报道, 在高速公路上, 一辆货车发生意外, 翻滚一周半后横躺在车道上。其中一名女乘客更是被压在了车底, 命悬一线。危急时刻, 众多好心人停下车并伸出了援手: 有人抬车, 有人递伞, 有人指挥, 有人救治……女乘客的“天”就此亮了!

面对突然发生的交通意外, 众多好心人停下车来并合力救援。最终, 这名女子被送往医院救治, “生命体征稳定”。对参与救援的众人来说, 被救女子“生命体征稳

定”是最好的消息了。

如果说, 这起突发事件是一张考卷的话, 那么, 每一名参与救援的市民都用自己的速度与温度、爱与行动答了一个满分的好成绩。

一起突发的交通事故, 让我们看到了陌生人之间也有如湖水般涌动的爱。“众人合力救援”见证了人间有大爱。这样的大爱, 不仅仅温暖了当事人, 更温暖和感动了这个社会。愿我们每个人都从这一起“众人合力救援”中汲取浓浓的正能量, 也用爱去温暖这个社会。

这人间, 有爱; 这人间, 值得。(欢迎投稿, 来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

## 张志良同志逝世

本报讯 原宁波市公安局离休干部张志良同志, 因病医治无效, 于2021年6月8日在宁波市第二医院逝世, 享年95岁。

张志良同志1926年6月出生, 江苏扬中人, 1945年3月参加革命工作, 1947年3月加入中国共产党。1945年至1954年期间参加过苏北五分区丹北线独立团、二旅五团; 担任过二师侦察班长、二十军炮团一队文化教员、教导团政治学员、华东装甲司令部坦克团独立排长。1954年5月任宁波市公安局一科科员。1957年4月

至1962年5月期间, 先后任宁波市竹筛社、冶铸社、铁钉社、电缆厂、拉丝厂党支部书记, 宁波市崔家岙冶炼厂书记、厂长, 宁波市手工业局生产技术科科长。1962年5月至1983年6月先后任宁波市镇海县柴桥派出所所长、宁波市海曙区公安特派员、宁波市海洋渔业公司江北区工作队队长、宁波市公安局三科消防队公安特派员、市公安局军管会接待室组长、市公安局刑侦队长、市公安局交通警察中队队长。1983年6月离休。